

近日,国家卫生计生委、国家发展和改革委员会、国家食品药品监督管理总局等九部门共同印发了《2016年纠正医药购销和医疗服务中不正之风专项治理工作要点》(以下简称《要点》)。《要点》在加强源头治理中明确:启动建立药品出厂价格可追溯机制,推进医疗服务定价方式改革,加强对市场竞争不充分的药品和高值医用耗材的价格监管,建立健全药品价格的监测和信息发布制度。

那么,建立药品出厂价格可追溯机制的目的是什么?如何建立?如何一步步挤出药品价格的“水分”?8月1~2日,记者采访了河南省大型医疗机构的几位药学专家,这里通过他们的讲解,为业内提供相关问题的解决思路和对策。

## 药品“底价”可追溯, 价格“水分”怎么挤?

本报记者 朱晓娟



### 特别关注

欢迎提供新闻线索  
栏目热线:(0371)65589053  
联系信箱:ystk6688@126.com

策 划 杨力勇 董文安  
栏 目 主 持 吴若晨

### “出厂价格最好向社会公示”

采访中,药学人士普遍认为,润空间。据新乡医学院第一附属医院药学部临床药师郭锦辉分析,现在的药品市场供过于求,医药批发企业过多过滥,药品购销多为分散型的市场形态,加之药品物流信息的不畅通,同样的药品一个地方一种价格。所以在药品销售过程中,难免会存在高定价、高折扣、重推销的销售机制。在市场经济环境下,追求利润最大化就成为药品生产企业和经营企业的自然属性。

“要降低药品价格,就要尽可能缩减药品流通环节增加的费用及流转的次数,这是国家要建立药品出厂价格可追溯体系的目的所在。”郑州市第七人民医院药学部主任药师陈忠东表示。

信阳市中心医院药学部主任药师刘如品坦言:目前,我国临床使用的药品近万种,但是,属于物价部门定价的药品却只是其中一小部分,大部分药品是由企业自行定价后报物价部门备案的。由于药品生产成本信息的不对称,某些药品企业就会以此来扩大利

在2016年的全国两会召开期间,就有媒体报道称,全国政协委员、国家预防腐败局原副局长崔海荣就药价改革调研后发现,虽然我国药品种类非常多,但是群众常用药仅有500多种;另外,药价虚高问题非常惊人。他建议,进口药盒上印上报关价格,在国产药出厂时,药品生产企业在药盒上印上出厂价格。这条建议瞬间引发业内

热议。那么,在药盒上印上出厂价格可行吗?陈忠东指出,药盒上印不印出厂价格、药盒上印什么内容,这都是由相关法律法规来决定的。把药品出厂价格印到药盒上直接向公众进行公示,不失为一个追溯药品出厂价格的好做法,但是,这需要法律法规先行才有可能性。如果采取这种公示方法,不仅会

给药品生产企业带来很大压力,让其不敢贸然加价,同时,下游环节在进行药品价格谈判时也会有据可依。

刘如品也发表了自己的看法:“如果在药盒上印上出厂价格,给公众最直观的感觉就是同一类药品价格越便宜越好。但是,药品是一种特殊商品,不能用价格的高低来评判药品的好与坏,医院讲的是对症下药。”

### 通过整合现有资源来实现

对于如何着手建立药品出厂价格可追溯机制,陈忠东认为应该从以下3个方面出发。

首先,与药品质量追溯体系相结合。国家食品药品监督管理总局近日公布了新修改的《药品经营质量管理规范》,将药品电子监管系统调整为药品追溯体系。如果药品出厂价格可追溯机制能够和药品质量追溯体系结合起来,就可以对药品价格和质量进行统一监管。

其次,实行药品流通领域“两票制”。即推行从生产到流通和从流通到医疗机构各开一次发票的“两票制”,压缩中间环节,降低药品的价格。据了解,目前药品流通主要以“多票制”为主,即每一层级的代理需要开一次发票,这使得药品终端销售价格比出厂价格高出好几倍。实行“两票制”也是实现药品出厂价格可追溯的方式之一。

最后,从税收的源头来层

层追溯。即从药品销售的终端追溯到医药批发公司,然后再追溯到药品购销上游,通过税务部门来促进药品出厂价格可追溯机制的建立。

陈忠东说:总之,建立药品出厂价格可追溯机制,关键是整合各种现有资源,比如整合税务部门和食品药品监管部门的资源等,然后通过最佳的方式实现药品出厂价格的可追溯,最终实现减轻群众看病就医负担的目的。

### 地市简讯

#### 济源:食药安全知识进村入户

本报讯 (记者王正勋 通讯员张凯歌)记者8月2日从济源市食品药品监督管理局获悉,2016年济源市食品药品安全知识进村入户暨暑期大学生食品药品安全社会实践近日在济源市承留镇承留村正式启动。

食品从农田到餐桌,涉及千家万户。做好食品安全工作,需要监管部门的严格执法,需要食品生产经营企业的严格自律,也需要广大群众的积极参与。济源市食品药品监督管理局组织开展了此次活动,目的就是通过宣传进一步强化各级政府对食品安全工作负责的意识,营造“人人关心食品安全、人人维护食品安全”的社会氛围。

在启动仪式现场,工作人员



还发放了食品安全宣传资料,并通过猜谜活动、快速检测食品演示、假冒伪劣产品展示,积极开展食品安全知识宣传。现场活动结束后,来自济源大学生联合会的30余名青年志愿者走进食品药品经营场所、主要交通干道等市民集聚的地方,集中开展食品药品安全知识宣传普及志愿服务活动。

#### 华润医药:向灾区捐赠应急药品

本报讯 (记者张治平 通讯员赵冲)记者8月1日从有关方面获悉,安阳县近日遭受百年未遇特大暴雨,造成当地多处严重受灾。闻讯后的华润安阳医药有限公司专门派出两辆满载物资的货车,为当地送去价值23万余元的急需药品和物品。

据了解,由于此次受灾范围面积大,受灾人员多,所需要的药品供不应求,华润安阳医药有限公司经上级部门协调,紧急从外地调拨医疗用品,保障灾区需求。

该公司此次为安阳县灾区带来的应急药品及物品包括消毒泡腾片、84消毒液、灭蚊药、氟

哌酸、阿莫西林胶囊、一次性隔离衣、一次性手套、一次性帽子等,总价值23万余元。

据悉,此次捐赠是华润安阳医药有限公司对安阳县灾区的第二批捐赠,首批捐赠已于7月21日下午送到安阳县磊口乡灾区一线。

#### 光山:强化药品流通领域规范经营

本报讯 (记者王明杰 通讯员易善鑫)记者8月2日从光山县食品药品监督管理局获悉,该局对当地77家药品经营企业负责人进行了集中培训,并就当前药品流通领域规范经营提出要求。

据了解,光山县食品药品

监督管理局在此次集中培训中,安排专人宣讲了《药品管理法》《药品经营质量管理规范》等相关法律法规,并对相关条款进行深入解读,要求药品经营企业调整经营思路,规范经营行为,真正做到诚信经营、规范经营;同时,要求药品经营企业自查整改,在规定时间内提交自查报告,迎接食品药品监管部门组织的复查。此外,此次培训还公布了光山县示范药店的验收标准,为着力打造一批示范药店、诚信药店,起到了动员作用。

## 精神疾病都是受刺激引起的吗?

河南省精神病医院 刘文静

电视剧《温柔的谎言》主要讲述了某城市原本幸福的一家三口,主人翁是一位钢琴教师,因受不了家庭破裂的打击而变得疯疯癫癫,成为一个在精神病医院暖气片上弹钢琴的“疯子”。

一些电影、电视剧的结局大都是夫妻双方一方爱情事业双丰收,一方因受不了刺激而患上精神疾病。难道人在患上精神疾病后,真如电视剧中所演的那样,人生就此落幕了吗?人在受到刺激后真的会精神失常吗?

在现实生活中,刺激可分为两大类,一类是物理性刺激,这是不可避免的,多源于环境方面的问题,一旦发生通过个体很难

克服。另一类是心理性刺激,包括偶发性的事件(例如亲人过世、搬家、就职、转学、结婚、离婚、晋升等)和日常性事件(例如工作、学习中出现的麻烦以及人际关系方面的纠葛、家庭生活中急事等)。两者相比较,偶发性的事件是清晰可见的,人在感觉到压力时可以通过多种途径得到解决。但是,日常性事件往往难以发现的压力源,人在不知不觉中就会受其影响,如果处理不当还会形成心理问题。遇到这种情况时要更加注意。

广东某公司经理因发生经济危机,在公司面临破产时,患上了精神疾病。后来经过积极治疗,他重返工作岗位,并取得了新的成绩。人的一生都不能够万事如意,挫折在所难免,关键是要看遇到事情后保持怎样的态度。如果认为精神疾病是不治之

症,任其发展,当然是不可取的。理因素相关,主要以心理治疗为主,配合少量的药物进行治疗。但整个精神病学来讲,不容易治愈的精神疾病只占少数,大多数精神疾病是能够治愈的,例如躯体疾病伴发的精神障碍,只要祛除病因,积极治疗原发病,精神症状就会得到缓解;神经官能症、反应性精神病等,发病与心

理因素相关,主要以心理治疗为主,配合少量的药物进行治疗。但整个精神病学来讲,不容易治愈的精神疾病只占少数,大多

数精神疾病是能够治愈的,例如躯体疾病伴发的精神障碍,只要祛除病因,积极治疗原发病,精神症状就会得到缓解;神经官能症、反应性精神病等,发病与心

### 精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992

地址:新乡市建设中路388号

本版图片均为资料图片

### 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

## 新形势下的基层药学工作

本报记者 朱晓娟

2016年河南省的医改重点工作确定了。记者近日从河南省卫生计生委获悉,河南省人民政府办公厅印发《河南省深化医药卫生体制改革2016年重点工作任务》,从9个方面划定了2016年医改进程。其中,河南省108个县(市)县级公立医院、6个省辖市公立医院将全面取消药品加成。

破除以药补医机制是深化公立医院改革的关键。根据安排,2016年,河南省108个县(市)县级公立医院以及洛阳、焦作、濮阳、三门峡、鹤壁、漯河等6个国家城市公立医院综合改革试点城市全面取消药品加成(中药饮片除外),费用补偿将通过健全调整医疗服务价格、增加政府补助、改革支付方式以及医院加强公立医院核算、节约运行成本等多个方面来共同承担,最终形成补偿机制。

那么,随着河南省全面取消药品加成步伐的临近,基层的药学工作现状如何?提升点又在哪里?8月2日,获嘉县人民医院药事管理科主任倪文正接受了记者的采访,并介绍了他们先行先试的一些做法和经验。

### 临床药学专业技术相对匮乏

倪文正指出,随着医药卫生体制改革的日益深入,以及河南省卫生计生委、省中医管理局近日联合出台《河南省基层医疗卫生机构药事管理实施办法(试行)》,对基层药事管理工作的进一步规范,相信基层医疗卫生机构药事管理及药学服务模式将会逐步从药品供应、调剂型向“以患者为中心”的临床药学服务型转变,充分发挥药学人员的专业特长,从而实现临床合理、规范用药的目的。

“从业人员专业技术水平相对较低,缺乏必要的培训和教育。基层对药学工作还缺乏重视,制度尚不健全。”结合近年来基层药学工作现状,倪文正向记者直言。

分析原因,倪文正说,就获嘉县人民医院药学工作而言,原来该院的药学人员专业素质普遍较低,主要为中专、高中学历。随着各方对药学工作的逐步重视,医院领导和药学部门负责人也开始重视提高药学技术人员的专业素质,近几年进入该院药学部门工作的药学人员基本上都是大学本科学历。如今的问题是,虽然药学人员的学历提高了,但其基层临床药学专业技术还相对匮乏。

### 基层药学工作的几点思考

据倪文正介绍,获嘉县人民医院是从2014年11月取消药品加成的,为了适应新形势下的药学发展,该院药学部门努力在如何提升药学服务水平、如何提高药学人员的技术水平上下功夫,逐步探索出一些发展思路。

基层医院领导要重视药学工作。基层医院的领导应对药学工作有一个充分的认识和准确定位,能够足够重视药学工作在基层医院中的价值和作用。

进一步规范药事管理工作。基层医院药学部门应根据《医疗机构药事管理规定》等相关制度的要求,进一步规范基层医院的药事管理工作,建立健全相应的工作制度和操作规程。

加强对药学人员的培训和继续教育。建立“以患者为中心”,以“促进临床合理用药”为核心的临床药学服务工作。同时,建议国家临床药师定点培训基地在招收临床药师学员时,多向基层人员倾斜;基层药学人员也要不断学习专业知识,提高自己的药学技术水平,以便为患者提供更好的药学服务。

探索如何体现药学人员的服务价值。一些基层医院在取消药品加成后,虽然提高了部分医疗服务价格,地方政府也给予了部分补偿,但药学专业技术人员的服务价值还未得到进一步体现。为此,建议有关部门尽快出台合理、规范的医疗机构药事服务费收取办法,并将药事服务费纳入医保、新农合、城镇医保的报销范围之内,进一步提高基层药学人员服务的积极性,促进基层合理用药工作。

